

# “输血+造血”开辟扶贫新路径

衡阳国家高新区驻点帮扶衡阳县渣江镇七星村，精准落实扶贫政策，大力发展村级经济，推动全村脱贫奔小康

■文/谢小青 图/李孜



七星村村部

夜幕降临，衡阳县渣江镇七星村村部广场，人群熙熙攘攘。结束了一天劳作的男女老少聚拢而来，大家伴随着欢快的音乐跳起了广场舞，在体育设施区锻炼休闲，好不热闹。

对七星村村民来说，这样的场景在几年前想都不敢想。如今，村道硬化了、路灯亮了、小学修好了、健身广场建起来了……随着一批批民生工程陆续完工，山村的面貌焕然一新。同时，养殖草龟、种植油茶、建设涂料厂，一批产业项目也引进来了，贫困户掌握了脱贫致富的新技能，村级经济活跃起来，村民的日子越来越有奔头。

自2015年4月衡阳国家高新区与衡阳县渣江镇七星村结对帮扶以来，衡阳国家高新区通过“输血+造血”的工作模式，不断夯实帮扶的底子，走出了一条精准扶贫、精准脱贫的新路子。

## 改善基础设施：让村民过上“城市生活”

“我们干完农活跳跳舞、健健身，碰到节假日村里还会举办一些文艺活动，让我们农村人也享受了城里人的文化生活。”村民纷纷表示。

作为基础设施建设的一部分，村部健身广场建成后，让乡村晚间生活发生了显著变化。丰富的文化生活不仅让七星村的村民过上了“城里人的生活”。扶贫工作队还筹集资金150万，新建800平方米标准化村部，便民服务窗口、党建活动室、农家书屋、会议室、网络管理平台功能齐全，老百姓办事也更方便了。

据了解，自2015年驻村帮扶以来，高新区累计投入390万元用于全村基础设施建设。拓宽村级主干道2公里，新修村级公路2.5公里，安装路灯118盏；修筑0.2公里河坝，清淤维修水塘30口，修建机房1座，修建水渠3公里；整村进行农网改造升级，新增变压器4座。

“基础设施完善了，特产也可以卖出去，村里的经济就活了。”村民范跃进乐呵呵地说。

## 危房改造：住进新房喜洋洋

“真没想到，有生之年能住上这么好的房子，党的政策就是好啊！”看着装修一新的房子，贫困户罗德华的脸上绽放出幸福的笑容。

罗德华以前住的是土砖房，外面下大雨，屋里就下小雨。2017年，听说国家有危房改造补贴，他花了9万余元建了这座新房子，其中国家补贴了3.1万元。

今年，他又凑钱将房子装修好了，室内粉刷一新。像罗德华一样，村里还有16户贫困户完成危房改造，6户贫困户搬入异地搬迁安置房，住上了“安心房”。用村民的话说就是：“搬新家，住新房，大家心里喜洋洋。”

此外，扶贫工作队还关心罗德华这样的因病致贫的贫困户日常生活，除了帮助他们充分享受“一站式”的医疗服务，还经常送来送油、嘘寒问暖，让他们十分感动，“每次他们来看我，我都感到无以为报，只能尽力把身体养好。”

## 教育扶贫：让爱的阳光洒进校园

初秋的阳光柔软地洒进七星小学，窗明几净的教室传来朗朗读书声。下课铃声响起，校园立马欢腾起来，同学们跑出教室，在修缮一新的操场上跳绳、嬉戏。

扶贫工作队来之前，这里是另一番景象：全校只有20多名学生、3名教师，校舍破旧不堪。

“年轻教师不愿意来，来了也留不住。”七星小学校长陈黎明回忆，“那会，学校没有教师宿舍，只能在隔壁村小学借宿。没有食堂，就在教室做饭。”

办学条件实在太差了，七星小学一度面临撤校的危机。陈黎明介绍，七星小学以留守儿童为主，如果孩子们去隔壁村上学，来回十分不便，村民们都希望七星小学能保留下来。

扶贫先扶志，扶贫必扶智。2015年春，扶贫工作队进驻七星村，干的第一件大事，就是投入30万元翻新校舍，成功保留七星小学。

到2015年秋季开学，七星小学焕然一新，孩子们欢欣雀跃地来到教室，家长们也喜笑颜开。

扶贫工作队还特别注重关爱孩子心灵的成长，积极发动各方力量，开展“走进七星情暖童心”送文化、送温暖、扶贫助学活动，捐赠办公用品、家具，援建多媒体教室、打水井，给学生送校服、学习用品，资助贫困学生就学，还组织留守儿童到衡州小学开展研学活动。

如今，七星小学校园变美了，现代教学设施齐全，学生增加至65人，教师增加到8人，其中5名年轻教师还是“80后”“90后”。

“我们不仅硬件条件好了，教育质量也大幅提升，每次联考在全镇名列前茅。”陈黎明说着，脸上就洋溢出自信的笑容。

据介绍，为全力打好教育脱贫攻坚战，实现对贫困学生的精准资助，确保对建档立卡扶贫学生的100%全覆盖，衡阳国家高新区驻村扶贫工作队与衡阳县教育局衔接，将贫困户学生名单按照户口归属地下发学区，镇学区再做好复核工作，确保无一遗漏。并且，对教育扶贫资金的发放进行全程监督，让教育扶贫资助政策惠及每一个贫困学生，不让一个学生因贫困辍学。



七星小学



孩子们在上课



光伏发电项目



扶贫工作队队员与贫困户谈心

## 产业扶贫：“造血”扶贫助长效

在脱贫攻坚工作中，扶贫工作队因地制宜，精准施策，大力培育特色产业，增强贫困户“造血”功能，走出了一条精准扶贫精准脱贫的新路子。

在汤小足的山地养鸡基地，上万只湘黄鸡在山林奔跑觅食，呈现出一片生机蓬勃的景象。这名“鸡司令”是七星村建档立卡贫困户，一家人曾住在破旧的老房子里，没有固定收入。

2015年，扶贫工作队为汤小足送来鸡苗。他养殖的走地湘黄鸡口感好，销往广东等地，第一年就获得了不错的收入，年底顺利脱贫。但是脱贫不脱政策，扶贫工作队一如既往地关心、帮助他。

去年年底，他想扩大养殖规模，但是没有资金，紧要关头，扶贫工作队及时与银行对接，为他申请了5万元小额免息贷款，解决了燃眉之急。

汤小足乐呵呵地说：“扶贫工作队来了之后变化很大，以前我一无所有，现在房子建好了，养鸡场也逐渐走向规模化了，去年收入有8万元，直接脱贫奔小康。”

汤小足已成为村里勤劳致富典型，但他并不满足于现状，正琢磨着再扩大规模。“我们用勤劳的双手好好干，日子肯定会一天比一天好。”

此类的产业扶贫案例还有很多：衡阳国家高新区投入40万元建立光伏电站，年发电收入6万余元，消除了村集体经济收入空白；扶植贫困户成立永盛养殖合作社养殖草龟，仅2018年就分红103500元；扶植优秀共产党员带动9户贫困户成立伟林涂料厂，每年分红36000元；扶植致富能人成立新桂种养合作社，流转土地50亩、水塘40亩；发动贫困户种植油茶200亩，五年后的年产值有望达到20万元……

“今年是脱贫攻坚收官之年，越到最后大家越要紧紧绷一根弦。”扶贫工作队队长邓新民说，七星村最后的8户兜底贫困户，已经全部达到脱贫标准，正在走精准脱贫程序，有信心确保如期高质量完成脱贫攻坚任务。

## 衡阳国家高新区驻村帮扶大事记

- 2015年建档立卡贫困户117户。
- 2015年引入宝雁农业发展公司，流转土地200亩，带动15名贫困劳动力就业。
- 2015年，投入30万元翻新七星小学，发动社会捐款10万元发展教育，成功保留村级小学。
- 2017年实现原七星村和石金村两村合并，精准识别后，建档立卡贫困户53户，183人。
- 2017年，党建扶贫项目伟林涂料厂成立。
- 2017年，第一个产业扶贫项目永盛草龟养殖合作社成立。
- 2017年，年收益6万元光伏发电产业建成，消除村集体经济收入空白。
- 2017年完成村级基础设施建设。
- 2018年1月，七星村从省级贫困村队伍中退出。
- 2018年，800平方米标准化村部投入使用，村级管理服务平台正式运营。
- 2019年11月，饮用水项目完成，贫困户免费安装自来水全覆盖。
- 2019年11月，扶植致富能人成立第二个村级产业合作社——新桂种养合作社。
- 2020年5月，厚德同心积分银行七星村支行成立，乡风文明管理平台投入使用。